



正心风

本报记者 刘志浩
实习生 王喆昱

由上而下扩散

十八大之后,新一届领导班子上台,一股与以往不同的风气开始从最高权力层——中央政治局常委向下扩散。

会风、文风、出行风的转变最为醒目。

去年12月13日,习近平会见到访的美国前总统卡特,新华社“破天荒”地用不到百字进行报道。

“标点算上才96个字,本人从业十好几年来所仅见,这是动真格,真改进啊!”微博认证为“深圳特区报记者叶晓滨”的一个账号发出如此感慨,并引发网友多次转发。“够简练,动真格,希望能够影响到下面,进而彻底改变政务报道。”微博网友“初心云游”评论道。

中共中央党史研究室主任欧阳淞披露,2012年11月29日,中共中央总书记习近平带领6位政治局常委,从中南海出发到国家博物馆参观《复兴之路》展览,“沿途不封路,而是跟着社会车辆过来的。”

而在深圳视察期间,习近平正式用车仅2辆中巴,并且全程自助餐。

去年11月30日,中纪委书记王岐山召开的专家座谈会上,与会者被要求“有话直说,不要念稿子。”

这显然不是以往开会的风格,“以往参加这种会,级别越高越要准备稿子,这都是大家习以为常的事。但这次却很意外。”一位参加王岐山座谈会的专家表示,会上丝毫没有影响相互交流。

2012年12月4日,习近平召开中央政治局会议,会上通过了旨在改进作风、联系群众,后来被媒体称为“习八条”的“八项规定”。规定的细致及精确程度,让不少人颇感意外。

不再是仅仅印刷在红头文件上一些大而化之的“原则”和“要求”,而是如电脑程序般,在每一步设置好具体的细节,只待相应的领导干部按规定操作,同时,最高层的成员亲力亲为,实行“手把手教学”。

“权力交接几周,就实行了一系列新规。”2012年12月4日,一家外媒评论道,这一方面体现了最高层面临改变的紧迫性,另一方面,也反映了民众对执政党的热切期待。

党风政风决定社风民风

的确,2012年末,这股自上而下的新风,已不再仅仅限制在政府大院内,而是从官方逐渐走向民间。

“中央定新规,酒店遭遇退订潮。”类似这样的新闻出现在各地报纸的重要版面上,随之而来的是“大酒店菜品出现‘平民价’。”

随后,以呼吁防止“舌尖上的浪费”为主旨的“节俭风”,造成了一股声势浩大,席卷全国的“光盘行动”——由限制公款消费引发出来的广义的反对浪费,赢得了普通民众的一致认可。一时间,人人以吃饭不留盘底为荣。

奢靡浪费的习气与大的社会环境有关,无论是党风、政风还是社风、民风都是整个社会上的一种风气现象。“党风、政风应该起到主导性、引领性的作用。”中央党校教授辛鸣认为,作为领导核心,你做得怎么样,是好坏,将直接影响着社会上的社

一方面改变的紧迫性,另一方面则是民众对执政党的热切期待。新一届中央领导班子上任以来,以转变政府作风,密切联系群众为主旨,力推一系列新规,引起中国民众的共鸣。

欲纠政风,必先正人心。作为执政党的中国共产党,十八大之后面临着国内外形势的巨大挑战。改变党对自身的认识,改变党对它与群众关系的认识,将是新一届班子面临的最重要也最艰苦的挑战。因此,一系列整顿党风正在释放积极的信号,正心风的意义在于,如何让改革赢得广泛的公众支持,持续下去。

欲纠政风,先正人心



2012年11月29日,新一届政治局常委在国家博物馆参观《复兴之路》展览,提出为实现中国梦而奋斗。新华社发

风、民风。“如果说我们的党员干部是廉洁自律的,是艰苦朴素的,那么我们的人民群众也就会以廉洁自律、艰苦朴素的行为对待你。”

嗅觉灵敏的国内外媒体已经开始揣摩其中蕴含的政治意味。

“八项规定对推动下一步的工作,尤其是改进各级领导的工作作风,克服形式主义和官僚主义,切实地以人为本,执政为民,服务于老百姓,有非常重要的意义。”中国政法大学副校长、行政法专家马怀德接受媒体采访时认为。

“中国新任领导人已经发出信号,其行事风格可能出现重大转变。”美国《华尔街日报》分析。

布鲁金斯学会研究精英政治的学者程立(音)在接受外媒采访时表示,这些新规有助于提高新领导层的受欢迎程度。“不讲空话的态度以及一些禁令确实能够引起中国民众的共鸣,这是向改变政府行为迈出的重大一步。”

“组合拳”

就在很多人认为“八项规定”可能只是“新官上任三把火”,不过是“一阵风”的时候,中央又接连打出“组合拳”。

去年12月,中纪委发出通知,要求党员领导干部在元旦、春节期间,切实改进工作作风,加强廉洁自律。于是,在八项规定、“转变作风”的大背景下,这项原本按“惯例”发布的通知就被赋予特殊的意义:没有单位敢于顶风将之视为“一纸空文”。

很多单位职工发现,往年的“福利”逐渐变少或消失。

今年1月,继八项规定之后,中央又出台“六项禁令”,倡导厉

行节约、反对浪费。2013年地方及全国两会期间,“转变作风”成为委员代表们热议的话题,“两会新风”更是成为舆论关注的焦点。

“本届政府任期内,政府性的楼堂馆所一律不得新建,财政供养的人员只减不增,公费接待、公费出国、公费购车只减不增。”全国两会上,国务院总理李克强做出如此承诺。

而到了6月18日,在北京召开的群众路线教育实践活动工作会议上,习近平强调,群众路线教育实践活动需要集中解决的,就是所谓“四风”——形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。

于是,疾风厉雨中,中秋节这个历来被国人视为互相走动、礼尚往来“再自然不过”的节日,在2013年变成了严控送礼风的“史上最严中秋”。

9月3日,中央下发《关于落实中央八项规定精神坚决刹住中秋国庆期间公款送礼等不正之风的通知》,其中明确规定,“严禁公款送礼,公款大吃大喝。”

“中央巡视组在巡视,出去要注意点”逐渐成为众多政府部门工作人员心照不宣的选择。

同时,公开通报曝光成为遏制违反八项规定行为的利器。

根据中纪委监察部网站,自2013年3月至9月底,中纪委共通报了22起违反中央八项规定精神的典型问题。本报记者发现,这些典型问题中公款滥用问题较为严重,其中9起涉及到公款吃喝问题,占到所有通报问题的将近半数,其他还有公款旅游、购买礼品等。所有涉及人受到撤职、免职、警告等不同处分。

除了中纪委外,各省纪委也

通报了140多起典型案件。

“充分体现了中央要求的转变作风,打击腐败的决心。”一位业内专家分析,这样的曝光速度和力度,“以往非常少见”。

重提优良传统

八项规定不断推进,“正风”也在持续,并被深入下去。作为群众路线教育实践活动的一部分,民主生活会被再次重提。

今年9月,在习近平参加指导的河北省委常委班子专题民主生活会,“罕有”地出现了书记省长公开互相批评与自我批评的一幕。

以往更多走走场,被“领导最大的缺点就是工作不注意身体”等“明批评暗表扬”的话语充斥的党内民主生活会,在河北省的这次会议上,被一种看来“更为尖锐”的声音所取代,9月25日,央视新闻中出现一个省份的两位最高掌权者“真刀实枪”互相批评的镜头,预示着一场新的风暴的来临。

“很显然,这说明中央对于民主生活会的重视程度。”有专家表示,落实八项规定,反对四风,不仅需要中央高层的推行,更需要各级党政干部们“互相监督”。

在中央党校教授刘炳香看来,公开报道后,让很多人包括党内的干部深感意外。这恰恰说明,长期执政条件下,党内本应该常态化的民主生活会已经与常态化渐行渐远了。这也从一个侧面说明,“由于‘四风’越来越严重,党内民主生活会走形式常态化,批评与自我批评隔靴搔痒常态化”。

不管怎样,一时间,“批评与自我批评”这个在很多党员干部看来已经“久违”的优良传统,再次回归,并迅速在全国各省市铺开,引发反响。

海外网一则评论中说,河北省那些领导之所以以一种“无异于自断前程”的方式,进行批评与自我批评,“很大程度上源于中国新一代领导集体的率先垂范以及务实风格”。

而在刘炳香看来,只有以为民务实清廉为主要内容,以反对“四风”为突破口的群众路线教育实践活动扎实推进,密切联系群众的长效机制能够真正建立,才会更加有利于党内民主生活会的

常态化,批评与自我批评的意义也才能更加明确发挥出来。

改变不只是为了当下

“执政党最大的危险就是脱离群众。”中共中央党校党建教研部副主任戴旭军此前在接受采访时表示,和平时很容易让执政党内的一些领导干部放松警惕,脱离群众,官僚主义、形式主义、奢靡之风随之生长。

这种情况下,“拧紧”党风这颗螺丝钉,显得尤为重要。如中央党校辛鸣教授所言,“中国共产党的党员干部,既然是中国社会中的优秀分子,就应该用自己的行为告诉我们的社会和群众,什么是好的作风,什么是不好的风气,这样的情况下,通过我们自身行为来引领人民群众也向一个良好的社会风气转变。”

改变,并不只是为了当下。当一些人对于新一届中央领导班子的一系列新规应接不暇时,另外有些人则将目光投注到即将召开的中共十八届三中全会上。

2012年十八大之后,对于面临国内外诸多严峻形势考验的中国来说,改革已经成了从上到下的强大呼声。而脱胎于35年前那次决定中国命运的著名会议,“三中全会”所蕴含的改革因子,无疑是人们期待的重点。

在外界看来,改革的第一步,是改变自己。与中共“正风”连在一起提的最多的,莫过于“三中全会”。

“可以说,一年多的改变和准备,以及对于未来5到10年的设想,都被寄托在这次会议上。”有专家分析说,因为在中国,作为执政党和推进改革的主体,中共自身作风如何,在某种程度上决定着这个国家的未来改革的命运。

“去年中共十八大以来高层释放的信号表明,新领导人对中国未来五年需要走的发展道路有很多思考,很多自己的理解。”近日,FT中文网刊发评论认为,十八大以来的新一届中央领导班子,在整顿党风方面的积极讯号,已经创造了一种令人期待的气氛。“整顿党内风气的意义,更多体现在如何让改革赢得广泛的公众支持,并持续下去。”



去年11月30日,王岐山主持召开座谈会,听取专家学者对党风廉政建设和反腐败工作的意见和建议。新华社发